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Ola pessoal... daremos inicio ao conteido de Fungao Afim,

a primeira func¢ao que estudaremos. Selecionamos uma vide-
oaula bem legal para auxilid-los na melhor compreensao do
conteido. Lembrando que as videoaulas nao sao obrigatorias,
todo o contetido necessario para a aprendizagem estd descrito no

material.

VIDEO DISPONIVEL EM:
https://youtu.be/9yH62CAgHmw

Funcao Afim - Parte 1

= Definicao de fungao afim
Uma fungao f, de R = R, que a todo nimero x associa o
nimero ax + b, com a e b reais, a # 0, é chamada fungao
afim.
f:R—>R

y=ar+bou f(x)=ar+b

‘ Observagao: Dizemos que a e b sdo os coeficientes da fungao. ‘

coeficiente a

{

f(x) = ax + b => coeficiente b

Para que uma fungao seja afim, ela precisa ter pelo menos
o termo com o coeficiente a.
f@)=azx+b
ou

flz) =ax

e Exemplos:
* f(x)=3x+2,sendo que a =3 eb=2
x f(x)=—2x+1,sendoquea=—-2eb=1

_1 _ _ 1 x
* f(x) = 5—x,sendo que a = —1 e b = 5 — Quando nao tem
nenhum nimero na frente do z esse niimero é 1 (um).

x f(z) = 2x, sendo que a = 2 e b =0 — Quando o termo que
representa o coeficiente b nao aparece, ele vale 0 (zero).

+ Exercicios:

1. Circule quais das fungoes f : R — R abaixo sao afins.

(a) f(z) = =6z +5 (c) f(z) =11z (e) flz) =2 +3

(b) flz) =42®+3 () f(2) =a®+3 (f) f(z) =3 +6

2. Identifique os coeficientes a e b das fungoes abaixo:

(a) f(z) = 32 + 81 a= b=
(b) f(z) = —2z + 13 a= b=
() f(z) = -3+ 4z a= b=
(d) f(z) = —10+ 11z a= b=
(e) flz) =Tz o= b=
(f) f(z) = —6z + 12 a= b=

3. Para cada item, escreva uma funcao afim na forma
f(x) = ax + b, de acordo com os valores dos coeficientes a e

b dados.

(a) a=3eb=1 = fl)=3z+1
(b)a=4eb=0 =
(c)a=1leb=-2 =
d)a=—-1leb=1 =

2
()a=%eb=-3 =
(f)a:\/ﬁeb=5 =

4. Dada a fungiio f(z) = 2z — 6, de R em R. Determine:
(a) £(2) = f2)=2.(2)-6=4—6=—2

(b) £(0) =

(€) f(1) =

(d) f(=2) =
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Grafico da funcao afim

Vimos nas aulas anteriores, como marcar pares ordenados
no plano cartesiano. Para construir o grafico de uma fungao
f, representamos pares ordenados em um plano cartesiano.
Atribuimos valores para x, obtendo os valores para y, de-
terminando os pares ordenados (z,y). Cada par ordenado

corresponde a um ponto no plano cartesiano.

Exemplo: Observe uma maneira de esbocar o grafico da
funcéo afim dada pela lei f(z) =2z -2, f:R—R.

Construir uma tabela;
Escolher alguns valores para z;

Substituir os valores de x escolhidos, no = da fungao, para
obter valores de y;

Formar os pares ordenados (z,y);
Marcar os pares ordenados no plano cartesiano;

Unir os pontos formados, no caso da fungao afim, teremos
uma reta.

Como seria impossivel obter as coordenadas de todos os
pontos, determinamos apenas alguns deles, e unimos esses

pontos, obtendo o grafico de f. O gréfico de f é uma reta.

Observagao: Podemos unir os pontos pois a fungao estéd
definida para todos os niimeros reais.

5. Esboce o gréafico das funcoes afins a seguir.

(a) f(z)=—-z+3
|z [ f@)=—2+3 [ (z,y) |
“1 | f(-1)= ()
0 | f(0)= (., )
f) = (., )
2 f(2): ( ’ )

y

(b) f(z)=2x—4
(2 [f@) =224 [ (zy) |
-1 f(-1) = ()
0 | f(0) ()
1| fQ) (., )
2 f(2): ( ) )
3 | f3) = ()

-
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Funcao Afim - Parte 2

= Zero da fungao

Observe o gréfico da fungao f : R — R, definida por
flx)=x+4.

Note que o grafico dessa fungao corta o eixo x no ponto de
coordenadas (—4,0). Dizemos que —4 é o zero da funcao.
Podemos calcular algebricamente o zero dessa fungio, basta
igualarmos a funcao a zero e resolvermos a equagao do 1°

grau.

fx)=0=z+4=0=[x = - 4]--» zero da fungao

Zero da Funcao é o ponto em
que a fun¢ao corta o eixo z.

= Coeficientes da funcao afim

~» a é o coeficiente angular, pois estd associado a in-
clinagdo da reta, isto é, nos diz se a reta é crescente ou
decrescente.

a >0 (n° positivo) = reta é crescente
a < 0 (n° negativo) = reta ¢ decrescente

~ b é o coeficiente linear do grafico e seu valor corres-
ponde ao ponto em que a reta corta o eixo y.

f(z) = ax + b

Y y
/ b \'
X X
b ‘ \
a>0 a<o0
crescente decrescente

= Casos particulares da fungao afim

~» Funcao Linear: é toda func¢do afim f(z) = ax + b, em

quea €Reb=0.

y=ax ou f(x)=ax

e Exemplo: f(z) =2z

~ Funcao Identidade: é toda fungdo afim f(z) = az +b,

emquea=1eb=0.

y=x ou f(z)==x

e Exemplo: f(z) =2z

~» Funcao Constante: é toda funcdo f(x) = ax + b, em
quea=0ebeR.

=b ou f(x)=">

e Exemplo: f(z) =2



+ Exercicios:

1. Calcule o zero das fungoes a seguir:

(a) f(x) =3x+ 12

(b) f(z) = —22+16

(c) f(x) = =35+4Tx

(d) f(x)=—x+6

(e) f(x) =Tz — 28

(f) f(z) = —62+18

= 3r+12=0—3z=-12—

2. Classifique as fungoes como linear, identidade, constante ou

apenas afim:

(a) f(z) =—22+8 (f) fz) =12
(b) f(z) =3z (g) fz) = —Tx
(c) flz) =2 (h) f(z) = —a

(d) f(z)=—-42+9

(e) flz) = -3

3. Classifique as fungdes como crescente,

constante:
(a) f(z) =32 +8
(b) f(z) = —22+9
(c) f&) = —3+ Tz

(d) f(x) =—10+ 6z

() f(z) =

(i) f(z) =8+ 5z

1
2

decrescente ou

4. Dados os graficos da fungoes abaixo:

Determine em cada item:

(a) o zero da fungdo (ponto onde a fungao corta o eixo x).

(b) o coeficiente b.
(c) a fungao é crescente ou decrescente?

(d) o ponto onde a fungédo corta o eixo y.

(a)
(b)
(c)
(d)

(a)
(b)

(c)
(d)

¥ (a)
? (b)
i (c)

N 0 1 2 N (d)




